

党的十七大全面概括了科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。石景山区要以十七大精神为统领，深入贯彻落实科学发展观，推动石景山区经济又好又快发展。



## 打造北京 CRD 构建和谐石景山

周茂非

石景山区十次党代会确定了“打造北京 CRD，构建和谐石景山，建设现代化首都新城区”的发展定位和“三步走”的战略部署。结合十七大精神，深入贯彻落实科学发展观，我们要立足于石景山区不断变化的区势，丰富和完善这一发展战略，谋划推动石景山区经济又好又快发展的新举措。

### 一、立足区情、把握区势，不断完善区域发展战略

要把科学发展观作为破解我区前进道路上各种新矛盾新问题的重要指导思想，不断增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性。首钢的搬迁调整短期内使石景山区的发展面临着巨大的挑战，但从长期看，带来的更多是发展机遇。首钢搬迁腾退出了近 8 平方公里的土地，同时还将使石景山区二产比重大幅下降，为石景山区发展提供了新的实践载体和更广阔的发展空间。我们要丰富、完善和落实好 CRD

发展战略，打好首钢搬迁“时间差”，加快产业结构调整，促进石景山区的长远发展和功能定位的实现，使石景山区成为首都现代化的新城区，北京西部城区的一颗璀璨明珠。

### 二、好字当头、好中求快，努力实现全面协调可持续发展

石景山区必须充分理解和把握科学发展观的实质和内涵，加快构建新的产业体系，加快“一二三六”产业格局建设，不断发展和壮大经济实力，努力实现全面协调可持续发展。

要坚持经济又好又快发展。“好”是对经济发展质量、结构和效益的要求。石景山区要利用好首钢搬迁的历史机遇，坚持“高端、高效、高辐射”的发展方向，积极发展文化创意、商务办公、科技服务、休闲娱乐、旅游会展等新兴产业，重铸产业结构，促进产业优化升级，力争到 2011 年末实现第三产业比重达到 60% 以上。“快”就是要坚

持以经济建设为中心，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，迅速提升区域经济总量。要依托功能区建设，培育新的经济增长点，形成新的经济支柱，解决首钢搬迁带来的财政收入锐减、产业空心化问题。

科学发展观的“发展”是经济增长、社会进步和人的全面发展三者的有机统一，其基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。石景山区在实现经济发展的同时，必须同时全面推进石景山政治建设、文化建设、社会建设；必须坚持区域统筹发展的原则，完善东部、提升中部、开发西部，推动区域协调发展；石景山区地域面积小，资源宝贵，要加快转变经济发展方式，提高资源的贡献率，努力构建低投入、高产出，低消耗、少排放，能循环、可持续的区域经济体系，努力建设资



“学习贯彻科学发展观 提高执政能力”征文

市委组织部 市委宣传部 前线杂志社主办

源节约型和环境友好型城区，实现可持续发展。

### 三、解放思想、扩大开放，积极融入北京和全国的发展大局

新形势新任务要求我们必须进一步解放思想，着力把握发展规律、创新发展理念、转变发展方式、破解发展难题，提高发展质量和效益；必须进一步扩大开放领域，优化开放结构，提高开放质量，加强与周边地区的交流与合作，积极融入北京乃至全国的发展大局。

全国经济保持快速发展，国内生产总值保持年均10%以上的增速。北京正处于人均地区生产总值从6000美元向10000美元迈进的关键阶段，处于城市化、市场化、国际化和现代化的加速期。这些都对石景山区的发展起到了极大的带动作用，为石景山区经济社会发展提供了强有力的支撑。石景山区要充分利用首都综合竞争力优势，按照北京市城市总体规划修编确立的“一区三中心”发展定位和方向，实现“打造北京CRD，构建和谐石景山，建设现代化首都新城区”的战略目标。

人才、资本和环境是一个地区经济发展的重要因素。首都具有人才集中、资本聚集、环境最优等得天独厚的优势。石景山区要充分用好这些优势，促进区域经济又好又快发展，重点就是要做好招商引资工作。北京市第十次党代会提出的“支持西部地区发展”战略为我区提供了重大发展契机，首钢搬迁以及石景山区软硬环境的进一步美化优化，使石景山区发展优势和集聚效应开始显现，正逐步成为投资的热点。石景山区要站在北京市和全国的高度去审视招商引资工作，把招商引资工作与重点功能区建设相结

合，争取政策性资金，改善经济发展环境，吸引更多优良资金和优秀人才，吸引包括企业总部、高科技企业、金融企业在内的生产性服务业向我区聚集。

开放与兴盛相伴，封闭与落后并存。无论是一个国家还是一个地区，要发展，就必须开放。要按照“共谋发展大计、共建美好家园、共创美好未来”的理念，加强对内合作，积极支持首钢正在进行的战略性调整，配合做好首钢在石景山区产业用地的规划和分流人员的再就业工作；加强与驻区企业、部队、科研院所的交流合作。按照“优势互补、合作互助、共赢互利”的理念，扩大对外合作，充分利用首都的各种优势资源，加强与北京市西南五区、外省市合作，把“引进来”和“走出去”更好地结合起来，扩大开放领域，优化开放结构，提高开放质量，推动区域经济又好又快发展。

### 四、以人为本、造福人民，自觉做到发展成果由全区人民共享

科学发展观的核心是以人为本。石景山区发展的根本目的就是为了造福全区人民。因此，我们必须始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为石景山区一切工作的出发点和落脚点，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由全区人民共享。

通过发展增加社会物质财富，不断改善人民生活，让全区人民切实体会到石景山区发展给大家带来的实惠，最直接、最现实的就是要千方百计增加居民收入，提高人民生活水平。只有做到了发展为了人民，发展成果由人民共享，政府的工作才能得到百姓的认可，才能实现发展依靠人民，才能调动起老百姓的积极性，为石景山区的发展献计献策，推动石景山区的发展。三者是有机联系，互相促进的。

和谐社会，由全区人民共创；社会和谐，由全区人民共享。要加强和谐社会建设，就要加快住房制度改革，保证经济适用房和廉租房建设，妥善解决人民住有所居问题；加快教育改革和教育布局调整，优化教育结构，促进义务教育均衡发展，办好人民满意的教育，解决人民学有所教问题；推进社区卫生服务体系建设，完善社会保障体系，解决人民老有所养、病有所医问题；要结合功能区建设，在大力发展战略新兴产业过程中，把解决就业作为一个重要内容，妥善解决好首钢下岗分流人员安置、农转居后续问题。

城市形象对提高知名度、改善投资环境、促进经济发展有重大影响。良好的城市环境可以产生凝聚力，激发可持续发展能力，提高百姓的生活质量。我们要按照“生态良好、环境优美、宜居宜商、健康时尚”的目标，进一步加强城市环境建设，继续实施重点工程、济困工程和便民工程三大民心工程。目前，石景山区城市绿化覆盖率已达45%，城市人均绿地达71平方米，城市人均公共绿地面积达23平方米，在北京市乃至全国范围内名列前茅。要进一步美化地区环境，不断提高和改善人民生活条件，实现山区青山环抱、城区绿地环绕、主要道路绿色宽带通道的城市花园建设目标。

社会稳定是石景山区人民群众的共同心愿，也是石景山区发展的重要前提。要维护社会稳定，妥善处理人民内部矛盾，加强流动人口管理和社会治安综合治理，完善突发事件应急管理体系，强化安全生产，健全社会治安防控体系，加强社会治安综合治理，深入开展平安创建活动，为经济发展创造良好的环境。

（作者：中共石景山区委副书记、区长） 责任编辑：沈 聪